



主日崇拜程序

2022年07月17日

台語禮拜 (第一場-上午九點)

證道：陳家聲 長老
司會：陳政彥 長老
司琴：謝瑋怡 姊妹

華語禮拜 (第二場-上午十一點)

證道：陳家聲 長老
司會：鄧亞宗 執事
司琴：謝瑋怡 姊妹

基甸會主日

熹恩詩班·人饑餓、賜福救主·
會 眾····· (使徒信經) ····
司 會····· 第10篇 ·····
司 會·····
司 會 歌羅西書
1章 21~23節
(和 283 頁, 漢 229 頁)

敬拜讚美··· 奧秘、有一位神···
信仰告白····· (使徒信經) ····
啟 應····· 第10篇·····
祈 禱·····
聖 經 1章 21~23節
(和 283 頁)

熹恩詩班
會 眾
司 會
司 會
司 會

陳家聲長老《根基穩固，堅定不移》
會 眾 求主將祢聖言銘刻在我心
會 眾····· 第553首 ·····
柯 明 緯 ·····
蘇 怡 玲 ·····
司 會·····
陳祖德長老·····

道《根基穩固，堅定不移》
回 應 詩 求主將祢聖言銘刻在我心
聖 詩
奉 獻 ·····
報 告 ·····
介紹代禱 ·····
夏季學校 ·
呈現表演 ·

陳家聲長老
會 眾
賴 和 儀
余 明 月
司 會
陳祖德長老

會 眾····· 第402首·····
陳祖德長老····· (阿們頌) ····
會 眾·····
司 會·····
平安禮

· 愛可以再更多一點點 ·
祝福差遣····· 第402首·····
祝 禱····· (阿們頌) ····
殿樂默禱·····
平安禮·····

會 眾
陳祖德長老
會 眾
司 會

奉獻詩：(華)虔誠奉獻我金銀，分文不為己留存，虔誠奉獻我才能，任隨主意來使用。
(台)此時既到你聖殿，豈可白白受恩典，雖然報答極膚淺，願你鑒納阮所獻。

金 句：(華)所以我親愛的弟兄們，你們務要堅固不可搖動，常常竭力多作主工，因為知道你們的勞苦，在主裡面不是徒然的。

(台)所以，我所疼的兄弟啊，恁著堅固，無搖油，常常盡力佇主的工；因為知恁著磨佇主的嘞是空空。

哥林多前書 15 章 58 節

設立:主後 1885 年 11 月 1 日
電話: (03)332-4063
E-mail: tycp@mail.tycp.org.tw

會址:桃園區民生路 208 號
傳真: (03)334-1738
網址:www.tycp.org.tw/

教會網站 FB LINE 官方帳號



七月份值週長執：余紀萍、簡秀祝(台)賴建益(華)

服事內容	7月17日		7月24日		前週聚會統計			
	第一場	第二場	第一場	第二場				
場次	台語 09:00	華語 11:00	台語 09:00	華語 11:00	聚會 台語	實體 102	線上 23	奉獻 10,205
講道人員	陳家聲長老		吳富仁牧師		華語	47	11	3,166
司會	陳政彥	鄧亞宗	林富祥	陳伯延	合計	149	34	13,371
司獻	柯明緯 蘇怡玲	賴和儀 余明月	吳文仁 黃騰億	陳素言 黃文光	下主日講道信息			
獻詩	熹恩詩班	熹恩詩班	聖歌隊	拉法樂團 主領：黃約瑟				
司琴	謝璋怡	謝璋怡	林明璋	曹孟軒	宣召	約翰壹書 1:9		
招待	蔡美娟	簡秀祝	劉惠美	謝宗軒	啟應	2 詩篇 1		
攝影音控	劉泰山	宋繼唐	鄧亞宗	柯弘斌	讚美	5		
投影片	劉闊輝	潘培禹	劉泰山	陳雅婷	回應	300		
插花	簡麗蘭		胡翠萍		頌榮	397		

週間聚會				
團契	時間	內容及地點	主理者	前週聚會人數
社青團契	六 07/16 19:00	夏季學校晚會	黃慈暉	8
學青團契			曹孟軒	---
少年團契			賴和儀	---
聖歌隊	日 08:30-09:00 日 10:00-11:00	詩歌練唱	陳怡亨	21
婦女團契	日 07/17 12:30	夫婦團契聯合聚會	尹立芳	---
媽媽合唱團	一 13:30	暫停	邱慧玲	---
烙畫班	第八期招生中	705 教室(每週二晚上)	黃傳郡	---
舞蹈班	六 07/23 08:30	六樓副堂(每週六上午)	簡沛翎	13
花藝班	六 07/23 10:00	705 教室(每週六上午)	李明霞	---
日語班	六 07/23 13:30	705 教室(每週六下午)	黃文光	---
桌球社	六 07/23 14:00	六樓副堂(每週六下午)	彭聖峯	5

主日學聚會/教育部課程					
班別	時間	課程內容	授課老師	地點	人數
國小班	日 07/17 09:45	幫助孤寡	伯延	9 樓 主日學	
	日 07/24 09:45	嬰兒取名			
幼兒 A 班	日 07/17 09:45	夏季學校(大合班)		9 樓 主日學	
幼兒 B 班	日 07/24 09:45	繪本故事	佳文		
國中班	9 月份開課				---
師範班					---
成人班 (查經班)	日 07/17 09:00	暫停	陳祖德	701 教室	6
	日 07/24 09:00	希伯來書			
進深課程 信仰造就班	日 07/17 13:00	暫停	陳祖德	705 教室	6
	日 07/24 13:00	福音論第 4 章			

小組聚會表

組名	小組長	時間	地點	人數
■愛加倍小組	陳怡亨、任珍妮	每週一 上午 9:00	線上聚會	7
■保羅小組	簡 誠、李文圭、劉闊輝	每週二 晚上 8:00	線上聚會	13
■恩慈小組	尹立芳、盧敏珍	每週二 晚上 8:00	線上聚會	6
■真理小組	王浩傑、邱慧玲	每週三 晚上 8:00	線上聚會	7
■真愛小組	陳維明、吳秋虹	每週五 晚上 8:00	線上聚會	11
■明恩小組	蔡乙汝、方秀碧、劉敏舟	每週六 晚上 7:00	線上聚會	8
■感謝讚美組	賴建益、鄧亞宗、黃慈暉	每週六 晚上 7:00	教會 703 室	
■山鶯小組	李振益、簡秀祝	週六不定期探訪、電話關懷		
■盼望小組	李慶彰、陳瑞香、邱美玉	每週日 上午 10:30	教會 201 室	13
■心眼光小組	黃文正、黃傳郡	每週日 上午 10:30	2 樓新眼光	8
■迦勒小組	吳傳興、林武雄、楊灼華	每週日 上午 10:30	教會 701 室	10
■智慧小組	穆桂瑛、陳秋幸	第三週 週日第一場禮拜結束後	教會 702 室	
■利河伯小組	張春燕、陳素言	兩週一次先線上聚會 之後兩個月一次實體聚會	教會 703 室	4
■恩典小組	蘇怡玲、柯明緯		教會 704 室	
■磐石小組	林家和、趙美珠	每週日 上午 10:30	教會 705 室	15
■喜樂泉小組	張柏君、陳伯延、余紀萍	第四週 週日下午 1:00	九樓主日學	
■平安小組	簡 誠、李文圭	每三個月一次	平安園	
■福氣小組	簡 誠、李文圭	定期探訪代禱		
■蒙恩小組	簡秀祝、王淑芳、朱美玲	不定期聚會分享		

07/10 主日奉獻明細

【如需查詢奉獻明細，請洽教會辦公室 261~263】

歡迎使用
信用卡奉獻→



◎消息報告

❖本主日(07/17)

1. ●為基甸會主日，歡迎陳家聲長老來本會證道分享，請為其事工代禱、奉獻。
2. ●【得勝者團契練歌】於第一場禮拜結束後在 701 室練習。

❖下主日(07/24)

1. ●第一場禮拜頒發 2021 聖經速讀獎勵，名單：莊淑麗、盧敏珍、黃碧霞、張春燕、林瑞淑、邱慧玲、王浩傑、簡麗蘭、林陳淑貞、陳素言、簡碧慧、許忠勇、黃傳郡、莊齡蓉。
2. ●【財務部會】於中午 12:30 在 701 室召開，請部員出席。

❖教會消息

1. ●【財務部報告】信用卡奉獻以款項進入教會帳戶時間為準，教會於每週六上午
刷摺確認入帳資訊、金額後刊登，撥款時間因各家銀行作業時間不一，約自
刷卡後將有 7-10 天的入帳差異，敬請會友諒察。
2. ●【2023 年長執預選票】還未領取的在籍會員，請至六樓辦公室領取。
3. ●【婦女團契&夫婦團契聯合聚會】於今日第二場禮拜結束後在 705 教室聚會，
備有午餐(便當)，請大家踴躍參與。
4. ●7~9 月新眼光【追求美善屬天價值】，歡迎兄姊至辦公室領取。

❖代禱事項

1. ●【福音出擊】為 8/14 本會青年將前往復興區姐妹教會-三民長老教會短宣
服事學童，求神帶領，請代禱。
2. 為教會禮拜改變時間和各小組聚集(實體、線上)代禱，求主賜給我們有健康
和活潑的靈，共同建造桃園教會。
3. 請為病痛、身體欠安的弟兄姐妹們祈求代禱!
4. 請為桃園教會、牧者、長執、團契首長、服事同工團隊代禱!
5. 為台灣的疫情及教會確診的兄姐們身體恢復代禱。
諾羅病毒會引起腸胃道的發炎，潛伏期短，感染力強。
酒精或乾洗手液無法完全殺死病毒!用肥皂正確洗手預防最有效。

裏面的光若暗

大家平安！莊馥華 (1984~)，台中人。在國小四年級前，她是一個成績優異、快樂無憂的小學生。有一天，她家的樓下失火，全家一氧化碳中毒，在醫院昏迷多月，醒過來後發現自己全身癱瘓，雙眼失明，嘴巴發不出聲音，只剩聽覺。莊媽媽辭掉工作在家中全心陪她。全家的愛與鼓勵，就像一道光，讓她在黑暗中不至驚慌失措，走出哀痛與自憐，努力學習。

於是她用點頭、眨眼睛的動作，配合「注音溝通板」，或用頭敲打電腦的摩斯電碼溝通板，與外界互動。竟然自學完成高職學業，創作百多首新詩，學習畫畫與音樂，關懷其他苦難中的人。就像她寫的詩：「我的身軀雖然被困在一個小小的所在，我的心卻像一隻彩蝶飛舞在青草地上」。莊馥華雖然失明，卻能在黑暗中築夢、追夢、圓夢，是因心中有光，而那是來自家人、親友、師長與上帝的愛，於是生出源源不絕的力量。

反觀現在許多人，他們的眼睛看得見、心卻瞎了，活在各種不同的黑暗裡，貪愛世界、自以為義、享受罪中之樂、忘恩背義。「所以，你要注意，免得你裏面的光暗了。若是你全身光明，毫無黑暗，就必全然光明，如同燈的明光照亮你。」(路 11:35~36)

你們呀，就是鹽！

光，是耶穌訓言中非常著名的比喻。在馬太福音中，當耶穌在山上宣佈八福之後，緊接著就對門徒說：「你們是地上的鹽。鹽若失了味，怎能叫它再鹹呢？它不再有用，只好被丟在外面，任人踐踏。」(太 5:13)照希臘文可以翻成：「你們呀！就是鹽」；耶穌沒有說明為什麼我們是鹽，也沒有告訴我們怎麼做；不過可以改寫成：我們是地上不是單為自己存在的鹽。現在的鹽，多半來自海水或鹽湖的水，經蒸發結晶提煉後，不會失味；而耶穌說的，是當時巴勒斯坦一帶所採的鹽，當時多半取自死海旁沈澱的鹽柱，除了鹽之外，還會有其他化合物，倘若收藏不當，鹽份就會溶出，最後只剩無味的粗砂，既然無用，只能丟路上；與現代人的生活型態不同，對古代社會而言，鹽很重要，因為當時不論農作、放牧，只要工作，都要付上大量勞動，當時的人特別需要鹽份補充；這就是鹽首要的用途，調味與補充。因此，親愛的朋友，耶穌告訴我們，當一個基督徒要有風味。不是指身上汗味或口臭，而是要有人味。會考量每個人的特殊需要與軟弱。當人群中的鹽，在人與人的關係中調合，去補充所流失的，學會退讓祝福，有一顆體貼溫柔的心，尋求合一，了解雖彼此意見不同，能因聖靈彼此順服。

其次，鹽能潔淨與防腐。「失味」在原文有「變得愚蠢」的意思，因此耶穌是一語雙關，告訴我們，鹽若失味，就像人變愚蠢。在今天在這個是非、黑白，價值觀混淆的世代中，假消息頻傳，我們不能全然相信所有訊息來源，可以運用辨識步驟：1.對聳動標題與內容保持懷疑。2.調查消息來源管道。3.查詢相關報導。4.只轉傳可信的訊息。5.使用網路上可查證管道，如 line 官方提供 line 訊息查證。這是消極的防堵，讓我們不要變愚蠢。但積極的面向，是讓我們與所在之地得以潔淨。因此，我們需要聖靈幫助，在所在之地勇敢、有智慧說真話，就像保羅所說：「末了，弟兄們，凡是真實的、凡是可敬的、凡是公義的、凡是清潔的、凡是可愛的、凡是有美名的，若有甚麼德行，若有甚麼稱讚，你們都要留意。」(腓立比書 4:8) 我們該留意是否活出表裡一致的生命，擁有無偽、備受敬重的尊嚴與往來，尋求起碼的公義平等，讓人無可指責，不用裝可愛、人們自然就敬愛我們。

地上的鹽，翻成英文是指特別美善的人，與保羅要我們留意這些生命樣態，有其類似之處，因為上帝國子民的本色，就是我們要在活的地方增添風味。這同時也是我們的挑戰。身為長老教會牧師，我經常需要參與會議，有時還很冗長。曾有好長一段時間，我會迴避會議，即使議事中，也會盡力避免開口，讓那些懂法規、會說話的人（我自認不會說話）說話即可；後來，我改變想法，心想，倘若我是鹽，而上主要我擔任此職、參與其中，必有祂的心意，就當盡力參與，不用過度考慮法規，顧及別人眼光，倘若在其中還清醒著，只需直述，若說錯，自然有人會糾正，認錯改過即是。

你們是——世上的光

耶穌接著說：「你們是世上的光。城造在山上是不能隱藏的。」(太 5:14) 古代巴勒斯坦主要城市，像耶路撒冷、米吉多等，為防禦敵人、控制交通要道，大多蓋在高處，「沒有人點燈放在地窖裏，或是斗底下，總是放在燈臺上，讓進來的人看見亮光。」(路 11:33) 門徒的另一個本質，就是世上的光，換言之，不是為少數人，而是在該發光的地方，該產生亮光的時候，就是去發光。沒有人會在白天點燈，唯獨在黑暗中，才需點燈，再大的黑暗，若放在燈台上，即便再微弱，也無法遮掩住。從以色列人而言，真正的光來自上主，就像詩人所說：「因為在你那裏有生命的泉源，在你的光中，我們必得見光。」(詩 36:9)

然而，對我們而言，更重要的，是來自那位道成肉身的主所宣告的，「耶穌又對眾人說：我就是世界的光。跟從我的，必不在黑暗裏走，卻要得着生命的光。」(約 8:12) 耶穌的出現，祂向我們發出一個愛的邀請，當我們認得祂是生命的光，跟從祂，走上這條相信祂的路上，上帝將因祂，把我們從死亡中解救出來，我們就會得著自由、生命與光。約翰福音第九章，記載了一個生來就失明的人。門徒爭論，這人失明因本身犯罪還是父母時，耶穌說，都不是，「耶穌回答：既不是這人犯了罪，也不是他的父母，而是要在他身上顯出上帝的作為來。」(約 9:3) 這人失明，看來像不幸，但你怎會知道，上帝將要在他身上顯出的作為呢！祂就是要讓這個人，以及所有認耶穌是主的人，有新的看見。當耶穌在安息日、還是在猶太人光明節期(Hanukkah)中醫好他後，由於這人失明眾所皆知，這便引起猶太宗教領袖一再審問這事真實性，調查懷疑這個人身份；他們疑東疑西，卻讓他真正看清這群猶太宗教領袖的嘴臉，因此這人不只肉眼看見，連他的心，也都信了耶穌，這就是新生命的開始，「耶穌說：我為審判到這世上來，使不能看見的看見，能看見的反而失明。」(約 9:39) 這就是耶穌為整個事件所下的結論。

這就像耶穌在這裡所說的：「你的眼睛就是身體的燈。當你的眼睛明亮，全身就光明，當眼睛昏花，全身就黑暗。」(路 11:34) 路加福音中，耶穌是在眾人質疑與試探的異樣眼光中，說這比喻；因此，祂意有所指，祂要告訴圍觀的人，也告訴我們，要認識並接受耶穌所帶來生命之光，這裡不只是指肉眼，而是指人心；我們的心若光明磊落，就會看見耶穌醫治所帶來的美好；我們的心若暗，就開始無惡不作，八卦抗拒，甚至污衊試探，全現身。

親愛的朋友，耶穌是世界的光，祂的光隱藏不住，我們跟隨祂，就要遵行祂的話，去成為光明之子，行事為人光明磊落，不再活在黑暗中；而我們生命能發出最大的光是什麼呢？那就是愛，約翰說：「人若說自己在光明中，卻恨他的弟兄，他到如今還是在黑暗裏。那愛弟兄的，就是住在光明中，他不會使人失足犯罪」(約壹 2:9~10)

訓瞽堂——台南啟聰學校

大約是 1882 年甘為霖 (William Campbell · 1841 ~ 1921 年) 牧師巡迴宣教時，來到台南的岩前 (關仔嶺另一邊)，遇見一個失明的人叫溫旺，他被人介紹來問道理。一與他接觸，甘牧師就知道他是一個聰明的人，但他眼睛卻被挖空失明。他提到自己的故事，十多年前附近鄉下路，有 5、6 人從樹籬跳出來，拉他倒地，抉去他兩眼。據他說，應該是附近一夥惡霸頭子吳志高所做，本部落前後約有 100 人都被凌虐。最特別的事是，當溫旺聽道理得救後，不但原諒他的仇人所做，甚至還特意到吳志高面前，要傳福音給他。雖然遭受拒絕，甚至最後也遭到凌辱致死，但溫旺確實活出基督徒的本色。

溫旺的故事，深深刻在甘為霖心中，於是他回到蘇格蘭，寫書分享了這故事。得到很大的迴響，包括曾完成最早盲人聖經，格拉斯格人阿爾斯頓 (John Alston) 的女兒等。甘為霖估計當時，在台灣與中國閩南，約有 2 萬 5 千名盲人 (台灣有 1 萬 7 千名)。多數盲人不是當乞丐就是當算命仙 (相士)。也有受雇去搗碎稻穀、踏水車、製籃等。作乞丐人數較多，命運最苦的，是青壯年被人以強暴手段導致失明。

七年後，甘牧師為記念溫旺，也可說是為溫旺報仇的事工正式開始。當甘牧師第二次休假 (1887 年 1 月 31 日離台，1889 年 11 月 9 日返台) 時，回到英國，除出版「台灣佈教之成功」這本書，還準備盲人專用浮凸版書、籌募盲人事工的基金。英國聖經公會 (British and Foreign Bible Society) 提供印浮凸版馬太福音的費用，格拉斯格自由教會學徒傳道會 (Free Church Student Missionary Society) 募款，供台灣盲人事工之用。1889 年甘為霖牧師一回到府城 (台南)，就預備開設盲校。

1889 年 11 月他雇用阿炎 (A-iam)，為盲人書刊工作。1890 年 6 月 19 日他向教士會報告，為盲校已捐 50 英磅；1890 年 11 月 4 日報告，雇用基仲 (Ki-tiong) 為盲校教員，月謝 5 元，1891 年 9 月 12 日租下洪公祠設立盲校，名為訓瞽堂；租用期限 5 年，每年繳租金 60 元 (\$60)。1895 年台灣改隸日本，因動亂盲校暫停，1897 年 3 月底所租的洪公祠還厝主。甘為霖牧師轉而去苦勸日本政府，成立官辦盲校，於是這就是今天台南啟聰學校的現址。直到現在，台南啟聰學校還在台南市的博愛路上。

保羅寫給哥林多教會信中提到：「**因為無論在得救的人或在滅亡的人當中，我們都是基督馨香之氣，是獻給上帝的。**」(林後 2:15) 當羅馬軍隊戰勝後，會凱旋列隊進城，接受群眾歡呼喝采，進城後會到異教神廟裡獻祭，祭司焚香表示歡慶，焚香的香氣瀰漫全城，久久不散；對羅馬人來說，馨香之氣代表得勝慶典的氣味，但對排於行列後的戰俘，則是死亡的氣味。保羅用來比喻，我們——基督徒的生命，要散發出基督的馨香之氣，因為我們是基督戰勝撒但之後，獻給上帝的。因此，親愛的朋友，我們活在這世上，無論是鹽、是光、是山上的城、是燈，都該在所在的地方，發揮功能，活出味道，產生香氣，願你我的生命，得蒙上主喜悅。

本主日經文：歌羅西書 1:21~23

(華語和合本/新約 283 頁)

^{1:21} 你們從前與上帝隔絕、因著惡行、心裡與他為敵。²² 但如今他藉著基督的肉身受死、叫你們與自己和好、都成了聖潔、沒有瑕疵、無可責備、把你們引到自己面前。²³ 只要你們在所信的道上恆心、根基穩固、堅定不移、不至被引動失去福音的盼望。這福音就是你們所聽過的、也是傳與普天下萬人聽的。我保羅也作了這福音的執事。

(台語漢字本/新約 229 頁)

^{1:21} 閣恁平素佇歹的所行及上帝隔斷(keh-tng)，心內做對敵。²² 今伊佇伊肉體的身軀對伊的死，已經互恁閣再和，欲互恁諸個成聖，無瑕疵、無通嫌的，倚佇伊的面前。²³ 若恁長長儲佇信，有地基閣堅固，無受搖動，來離開福音的向望。這福音就是恁所曾聽見的，閣是傳佇天下攏總受創造者的中間，我保羅已經設立做伊的差用。

(現代台語譯本 2021 版/新約 436 頁)

^{1:21} 恁咧，恁有一時及上帝斷絕關係，心思及伊敵對，做歹代誌。²² 毋拘現在，上帝已經通過家己的子肉體的死，互恁及伊和好，成做聖潔，無缺點，無通嫌的祭物獻佇伊面前。²³ 恁著堅持信仰，堅固倚在，互恁聽著福音的時所得著的向望無動搖。此個福音已經傳互天下所有的被造物；我 — 保羅就是此個福音的差用。

2022/7/17 講道大綱《根基穩固，堅定不移》 歌羅西書 1:21~23

- 1.不一樣的選擇
- 2.信心的道路--台灣的現況
- 3.根基穩固——在所信的道上恆心
堅定不移-----不致失去福音的盼望
- 4.永生盼望--上帝是真正孤兒之父
- 5.國際基甸會介紹

問題分享：

- 1.你的信仰根基是從哪裏來呢？是環境，人或事件呢？
- 2.請分享讀經與禱告，對你而言，是習慣、重擔或是恩典呢？
- 3.聽完今日的講道，有何直接感受？